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Vervoerregio’s  -  Deelmobiliteit

De vijftien vervoerregio’s werken momenteel volop aan hun openbaarvervoerplannen (OV) 
in het kader van het decreet Basisbereikbaaarheid.

Deelmobiliteit, en in het bijzonder auto- en fietsdelen, speelt daarbij een belangrijke rol. 
Uit de presentatie in de commissie Mobiliteit van 2 juli 2020 van de heer Filip Boelaert, 
secretaris-generaal van het Departement Mobiliteit en Openbare Werken, bleek dat 
veertien vervoerregio’s kiezen voor deelfietsen en negen voor deelauto’s. Dat zal zorgen 
voor duizenden extra deelfietsen en honderden extra deelauto’s. Die keuze voor 
deelmobiliteit is een keuze voor de toekomst.

Vandaag zijn reeds heel wat actoren actief op het vlak van deelmobiliteit. Zij vragen zich 
af in welke mate een level playing field voor de aanbieders van auto- en fietsdelen 
verzekerd zal zijn, en in welke mate het VoM-aanbod (Vervoer op Maat) de markt niet zou 
verstoren. Dat is uiteraard cruciaal om de sector van de deelmobiliteit voldoende innovatief 
te houden.

1. Hoeveel vervoerregio’s kiezen in de huidige stand van de OV-plannen voor deelfietsen? 
Hoeveel deelfietsen zouden er in Vlaanderen bijkomen?

2. Hoeveel vervoerregio’s kiezen in de huidige stand van de OV-plannen voor deelauto’s? 
Hoeveel deelauto’s zouden er in Vlaanderen bijkomen?

3. Welke timing stelt de minister voorop voor de procedure van contractering van de 
deelaanbieders om een operationele uitrol van de deelmobiliteit op 1 januari 2022 te 
verzekeren?

4. Zullen vervoerregio’s (via de vervoersautoriteit) meerdere aanbieders van 
deelmobiliteit kunnen contracteren?

5. Zullen reeds bestaande initiatieven van auto- of fietsdelen in vervoerregio’s, steden 
en gemeenten, toegang krijgen tot het Hoppin-platform, zelfs indien zij geen contract 
met de vervoerregio afsluiten? Zullen klanten ook rechtstreeks via de aanbieder 
gebruik kunnen maken van het aanbod? Is de minister van plan om de 
mobiliteitscentrale wat betreft het gebruik van deelvoertuigen te laten functioneren 
via de principes van een open MaaS-Platform?

6. Hoe wil de minister het overleg met de sector van de deelmobiliteit verder organiseren?

7. Op welke manier wil de minister het gebruik van deelwagens en -fietsen stimuleren, 
bijvoorbeeld via communicatiecampagnes?
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1. De vervoerregio’s hebben hun voorkeurkeuze gemaakt maar nog niet hun definitieve 
keuze. Deze zal gebeuren zodra men beslist om te gaan aanbesteden en daarna te 
gunnen. Ieder cijfer is bijgevolg voorbarig en niet correct. In de laatste versie van de 
beschikbare documenten opteren de meeste ververregio’s wel voor deelfietsen. 
Gemiddeld worden er 10 deelfietsen per locatie voorzien. Hierdoor zouden er meer 
dan 1000 deelfietsen bijkomen in Vlaanderen.

2. De vervoerregio’s hebben hun voorkeurkeuze gemaakt maar nog niet hun definitieve 
keuze. Deze zal gebeuren zodra men beslist om te gaan aanbesteden en daarna te 
gunnen. Ieder cijfer is bijgevolg voorbarig en niet correct. In de laatste versie van de 
beschikbare documenten opteren ongeveer de helft van de vervoerregio’s voor 
deelwagens. Gemiddeld worden er 2 deelwagens per locatie voorzien. Hierdoor 
zouden er meer dan 170 deelwagens bijkomen in Vlaanderen.

3. De exacte timing voor de procedure van contractering is in opmaak, maar opdat een 
deelsysteem op 1.1.2022 in werking zou zijn, dient het bestek in het begin 2021 
gepubliceerd te worden.

4. De vervoerregio’s beslissen over het soort van deelsysteem dat zij wensen aan te 
bieden in de vervoerregio. Het is de vervoerautoriteit die zal contracteren. Hoe dit zal 
gebeuren wordt op dit moment uitgewerkt gezien ook dat bepaalde zaken bundelen 
of juist niet een meerwaarde kan betekenen.

5. Het zijn de vervoersregio’s die de aanbod aan Vervoer op Maat bepalen dat deel 
uitmaakt van het aanbod dat kadert in het vervoerplan van de vervoerregio. Klanten 
kunnen daarnaast rechtstreeks via een aanbieder gebruik maken van het aanbod van 
die dienstverlener zonder gebruik te maken van de mobiliteitscentrale. In de eerste 
fase van het project zal de scope van het aanbod van de mobiliteitscentrale beperkt 
zijn tot Vervoer op Maat en reisinformatie over het aanbod van het kernnet en 
aanvullend net voor trein, bus en tram en waar mogelijk ook deelmobiliteit, in zoverre 
deze onderdeel vormen van het aanbod zoals bepaald door de vervoersregio’s in de 
opgemaakte plannen. Waar mogelijk zal er reeds een integratie gebeuren van 
ticketing van kernnet en aanvullend net. 

In een volgende fase kan het platform evolueren naar een open MaaS-platform als 
onderdeel van de doorontwikkeling van het platform, maar de voorwaarden en 
vereisten hiervoor vormen onderdeel van een analyse die nog dient te starten na de 
lancering van de mobiliteitscentrale begin 2022.

6. Er is op dit moment geen structureel overleg met de deelsector, er wordt eerder 
projectmatig gewerkt. Dit komt onder meer omdat er nog geen overkoepelende 
overlegstructuur bestaat die representatief is voor deze sector. 

7. Op dit moment wordt het gebruik van deelfietsen gestimuleerd door een verlaagd 
tarief voor gebruikers van Blue-bike. Heel wat lokale overheden hebben een 
derdebetalersovereenkomst met Blue-bike. Deze overeenkomst houdt in dat de 
gemeente zich engageert om het gebruik van Blue-bike te promoten en een deel van 



de gebruikersvergoeding van 3,15 euro te betalen. De gemeente legt 1 euro bij en 
ook de Vlaamse overheid neemt in dit geval 1 euro voor haar rekening. Op die manier 
kunnen gebruikers tegen verminderd tarief (1,15 euro) gebruik maken van de Blue-
bike. 

Om het gebruik van de deelfietsen ook na de eerste corona-golf te stimuleren, werd 
door Blue-bike, in samenwerking met Vlaanderen, een SMS-campagne uitgewerkt 
waarbij gratis vouchers voor het gebruik van een Blue-bike fiets kon worden 
opgevraagd. 

Bij de uitrol van VOM zullen ook deelfietsen en -wagens onderdeel uitmaken van dit 
type vervoer, waardoor het gebruik ervan wordt gestimuleerd. Het vervoer op maat 
zal worden aangestuurd door de mobiliteitscentrale, die bij het bepalen van de 
vervoersmogelijkheden van een gebruiker o.a. het STOP-principe kan hanteren. Ook 
de vervoerregio’s kunnen het gebruik van deelfietsen en -wagens stimuleren door 
eventueel een verlaagd tarief te voorzien voor deelmobiliteit. 

Jaarlijks worden ook subsidies gegeven voor de mobiliteitscampagne georganiseerd 
door het Netwerk Duurzame Mobiliteit. O.a. de Week van de Mobiliteit, met Car Free 
Day, Autoloze Zondag, …, kaderen in deze mobiliteitscampagne. Met deze campagne 
wenst men het brede publiek te stimuleren om zich duurzaam te verplaatsen, 
waardoor ook deelsystemen in beeld komen.


